

中華郵局特准掛號立券新聞紙

每星期出版一次



每期銅元一枚

中華民國十九年六月二十三日

農業通訊

第 四 十 期 要 目

要 訊

(一) 內政部調查夏季食糧生產狀況

本廳通訊

- (二) 調查桃母本種績試
- (三) 省縣各林場九年春季造林成績之調查
- (四) 清理各縣農行墾金辦法
- (五) 核准吳江縣舉行第二次蠶業賽會
- (六) 取締商壟斷壓迫蠶民
- (七) 指示篠懸木等樹種不發芽之原因
- (八) 令飭寶山縣政府設法收用插入該縣農場大場鄉分場場地間之民田
- (九) 編備舉行合作運動宣傳週
- (十) 指導新豐漁干村組織灌溉合作社

各地通訊 各場局所通訊

何玉光

《行刊廳鑛農省蘇江》

▲要 訊▼

第四十期

●內政部調查夏季食糧生產狀況

內政部以近年來國內生產凋敝，農業衰落；食糧恐慌，普遍全國。我國素稱以農立國，農產豐富，甲於全球；今食糧一項，竟呈如此現象，殊令人不寒而慄。故解決民食問題，實為當務之急。欲圖補救，惟有備然後可以無患。欲免將來民食之恐慌，必查明各地出產豐歉與其分配盈縮，預為調劑，方可應付裕如。茲特製定表式，擬將夏秋兩季各地食糧生產狀況，分別調查，以明收穫數量而定調節之方。除秋季調查俟屆時舉行外，現先從夏季調查入手，昨已檢同調查表式，通令各省民政廳，分發各縣政府，督同各區長，依式認真填報，限期彙解，以憑統計云。

▲本廳通訊▼

●調查桃母本樹續訊

本廳技正陸費軏，因本廳與金大合作調查桃母本樹事，刻不容緩，已於十四日出發，分赴上海、太倉、崇明、南通、海門、嘉興等縣調查。並聞胡昌熾在浙江杭州開口對江陸家潭，查有興藝種苗圃，創辦於清光緒十七年，原名陳圃。內有金黃蟠桃，大蟠桃、水蜜桃、玉露桃、肥城桃等優良種。如南通張季直所辦天生港果園，留波橫溪李

希瀋所辦企園及三星公司，湖州生生公司之桃種，皆該圃所傳去。每年桃苗銷數，多者萬餘株，少亦數千株云。

●省縣各林場十九年春季造林成績之

調查

本廳前為審定省縣各林場選定之造林主木及考查各場各縣視察。茲聞葛技士第一期視察江甯、句容、江浦、六合、四縣林場暨第一林區林務局直轄之幕府山、烏龍山、青龍山各林場，業已竣事，日昨返廳。報告以上各場，今春造林，總計約近二百萬株；活着成數，平均在八成以上。按照普通造林成活率，誠屬良好。現葛技士又定于本星期一赴宜興、溧陽、溧水、高淳、銅山、灌雲、蕭縣、贛榆、東海、等縣視察，俟視察完畢，當再續誌。

●清理各縣農行基金辦法

本廳會同財政廳，擬訂清理各縣農民銀行基金辦法，業經省政府第三〇二次會議通過。茲錄如下：

一、各縣以前特借畝捐，如確被孫傳芳提用，有案可稽者，免予補征。
二、各縣以前特借畝捐，如在農民銀行成立以前，因軍事挪用，經呈淮省府有案者，亦免予補征。
三、農民銀行成立後，各縣徵存基金，被地方挪用者，應

分別情形，另案清理籌還。

四、以後續徵基金，限十日一報，一月一解，不得積壓挪用，如有違犯，即將主管經徵人員，從嚴懲處。

五、按照前列一二三各點，由財政農鑛兩廳，會派幹員，分縣澈查；所需旅費，概由農民銀行負擔。

●核准吳江縣舉行第一次蠶業賽會

吳江縣立蠶桑場主任孫守廉，以該場所屬各指導所今春育蠶指導，已告結束。雖天時不佳，蠶戶之飼育土種者，類多失敗；而經指導之蠶戶，其成績均在七八分以上，較之未受指導者，幾增三四倍；各蠶戶興奮異常。為此仍擬按照上年辦法，舉行第二次蠶業賽會，並附簡則一份，呈請本廳核示。本廳以所擬尚無不妥，已准予照辦矣。

●取緝繭商壟斷壓迫蠶民

本廳前以鎮江縣中興鎮和平鄉鄉長杜發禮等，呈為奸商壟斷，壓迫蠶民，請予嚴加取緝。當經令飭該縣政府迅即切實查明辦理具報。茲據復稱以該鎮會設有期記同餘兩繭行，但五月二十八日，該兩行已同時結束，以致無從調查。嗣經周諮博訪，得悉繭商重用大秤，扣折尾浮，均極確鑿。至任意抑價，禁止養戶織絲，亦均衆口一詞。惟刻下繭市已過，擬嗣後由繭商所在地之區長，於繭行開秤時，特別注意查察；如有奸商壟斷情弊，嚴行取緝，以維蠶

業，呈請核示。本廳已指令准如所擬辦理矣。

●指示篠懸木等樹種不發芽之原因

本廳據淮安縣縣立農場報告：本年春季所播各項種籽中，有法國梧桐（按即篠懸木）女貞榆栗四項種籽，均未出芽，請示原因。茲就研究所得，其不發芽之原因，恐係下列各點之一種或數種：（一）該項種籽購買時，既未取得保證，或係品質不良；（二）播種前未實行種籽檢查及發芽試驗；（三）儲藏及處理方法不當；（四）苗圃土質不宜；（五）播種期過遲；（六）保護不周；（七）覆土太淺或太深。現已指令該場，嗣後務須分別注意，免蹈覆轍云。

●令飭寶山縣縣政府設法收用插入該

縣農場大場鄉分場場地間之民田

本廳前派技士鄭體華指導並調查寶山縣縣立農場情形，現已得鄭技士詳細報告，並附有指導該場之意見。謂該場大場鄉分場，計六十餘畝，前係客民耕種，不肯施肥，土質甚瘦，且耕耘不力，雜草叢生。經該場收用後，大加整理，迥非昔比。惟該處田畝，間有插入之農田，形如鋸齒，耕作方面，極不便利。擬請令飭該縣縣政府督同該主任設法收用，使擴充面積成一整片等情。本廳已據情令飭該縣縣政府遵辦云。

●籌備舉行合作運動宣傳週

本廳遵中央規定，於七月第一個星期六日（即世界合作紀念日）起，將在省會及各縣舉行合作運動宣傳週。己奉令轉飭各直屬機關並函省農民銀行協助辦理云。

●指導新豐漁干村組織灌溉合作社

新豐漁干村農田土質肥沃，適於稻作。祇以地勢高亢，灌溉困難，遂致屢告災歉。本廳第一合作社指導所及農業推廣委員會辦理農業模範推廣區工作人員，鑒於該村機械灌溉之必要；用特指導該村農民，組織灌溉合作社。由農民銀行借給銀三千元，向省立農具製造所購得十六匹馬力引擎幫浦兩架，業已裝置完竣開車戽水，尚屬創舉。用特派員隨帶機械，在該鄉農田從事宣傳，藉資推廣云。

▲各場通訊 ▼

●昆蟲局最近除螟治蝗工作

省昆蟲局進行除螟治蝗工作，甚形緊張。江南各縣，偏重治螟；江北各縣，則仍積極撲蝗。該局螟蟲股，於螟害最烈之吳縣、吳江、松江、金山、常熟、崑山、等縣，前經派由朱善慶、張振、陳啓端、三員，分別前往指導採卵捕蛾。茲據該員等報告：

一、治螟工作以吳江嚴墓區民衆最為努力，地方治螟組織，亦較完善；居民有利用土壘盛水點燈誘蛾者，洵為治螟

之別開生面者也。此外吳縣東西山兩區，治螟進行，亦不遺餘力。惟常熟鄉民，對於治螟最為忽視；殆狃於目前之近利，而未明將來之大害也。

二、治蝗工作最近據李鳳蓀報告；淮安洪湖堤間，業經肅清。據楊思泮報告；在海門王楊村，續又撲滅卅二石。據姚澄報告；在鹽城第二區東南鎮，自五月廿六日至六月四日，撲滅一二三各齡蝗蝻一一二一斤，自五月廿日至六月四日，在第三區撲滅一三六四二斤。刻又據寶應、如皋、阜甯、江都、鎮江、崇明各處治蝗員報告；均有陸續發生蝗蝻情事，該局已嚴飭各員趁期肅清。惟江甯、六合、江浦、高淳、句容、溧水、經派員調查，尚無蝗蝻發生云。

●省立麥作試驗場近訊

(一) 本年分發美棉種子情形

省立麥作試驗場推廣美棉，歷有年所，成效頗著。本年推廣區域，仍為舊徐屬八縣。計銅山領種美棉者，八十五戶，植棉畝數三百零四畝二分，領種斤數，一千五百二十一斤；沛縣領種美棉者三戶，植棉畝數二十五畝，領種斤數一百二十五斤；蕭縣領種美棉者八戶，植棉畝數三十七畝四分，領種斤數一百八十七斤；豐縣領種美棉者七十三戶，植棉畝數三百二十七畝五分，領種斤數一千四百斤；碭山領種美棉者一戶，植棉畝數六畝，領種斤數三十斤。

；邳縣領種美棉者四戶，植棉畝數十畝，領種斤數五十斤；睢寧領種美棉者一戶，植棉畝數二十畝，領種斤數一百斤；宿遷領種美棉者十二戶，植棉畝數六十二畝，領種斤數三百一十三斤。以上徐屬八縣，共計領種美棉戶數，為一百八十七戶，植棉畝數，為七百零二畝一分，領種斤數，為三千七百二十六斤。每畝種量，除豐縣係由豐縣縣立農場代發，間有照六斤以上者外，其餘各縣每畝均照五斤發給。此該場本年推廣美棉之大概情形也。

(二) 派員分赴各地採集小麥單穗

省立麥作試驗場前於十七年夏，曾派員分赴各地，採集小麥單穗，舉行育種試驗。本年仍繼續舉行，以期多得良系。所有採集路線，共分五路，均係由前年採集終點，向前進展。計西路由碭山起至歸德止，由該場場長尹聘三擔任；西北路由沛縣起至魚台止，由該場技佐方伯謙擔任；北路由臨城起至滕縣止，由該場技佐唐介石擔任；東路由八義集起至海州止，因途中不靖，由該場素有訓練之農夫孫廷義擔任；其南路由南宿州起至固鎮止，因南宿州農場欲採集徐州附近小麥單穗，由該場技佐項城基，與南宿州農場交換採集，以期兩便。所有以上採集人員，統於本月三日起，分路出發，現已陸續返場矣。

(三) 增加小麥抗鹹性試驗地

徐州為產麥區域，惟間有鹽鹹地，不能生苗，一般農

民，恆以為慮。該場前欲舉行小麥抗鹹性試驗，以期選得小麥抗鹹性強之品種，推廣於農民，藉資補救。但苦無相當鹹地，是以未果。現聞該場以停辦之蠶桑模範場徐州分場，其桑園地約二十餘畝；在九里山以南，純係鹹地，廢置可惜。經呈准本廳撥作該場小麥抗鹹性試驗地之用，並由銅山縣政府於五月二十三日派員點交清楚矣。

● 上海縣立農場雹災簡報

六月七日午前，氣溫驟增，達八十度以上，午後三時狂風突起，黑雲密佈，雷電交作；及至三時三刻，大雨傾盆，冰雹相隨而下，大者達三斤以外，最多者為鵝蛋狀之雹球，歷三刻鐘之久。人畜、樹木、房屋、多受損傷。烈雹狂風，逞肆威虐；以致方在滋長之棉、瓜、豆、秧苗、葉品、蔬菜等農作物，損失極大。而以棉受害最鉅，因全縣田畝，十之八為棉田，而棉苗出土未久，高不滿五寸，莖葉幼嫩，極易折斷，尤以遲播之棉受害最甚，有全田莖幹中斷無一復活者。即受害較輕者，全田中無一完整之棉苗，因冰雹非擊斷莖幹即傷毀芽葉也。估計全縣受害棉田，達十萬畝以上，預料秋收至少損失五六十萬元。受災之區域，為第三六兩區全部及第一二兩區之一部云。

▲▲ 各 地 通 訊 ▼▼

● 棲霞鄉村師範學校近訊

(一) 棲霞麥季收穫之成績

中大農學院推廣部，為改良麥種起見！特托棲霞鄉師推廣部，在棲霞附近各鄉，交換南京赤穀。近月以來，各鄉紛紛收麥，棲霞鄉師曾派人往各鄉調查，結果成績頗佳，每畝收穫一石有餘，目下業已種植愛字美棉。

(二) 最近之推廣工作

棲霞鄉師，為厲行鄉村義務教育起見，特於日前在棲霞鎮舉行鄉村社會調查一次，一則調查本鎮兒童達義務教育年齡者究有若干，以備實小之設法擴張；一則為中大農學院農政科楊開道博士擬於暑假期內在棲霞附近調查鄉村狀況，該校特先調查一次，俾楊君更易於着手也。又該校因本鎮麥已收齊，特舉行民衆娛樂會一次，農友到者頗多。備有茶點，如桃杏之類，皆現時之收穫者。佐以國樂歌舞及化裝表演等，並有來賓周捷三君表演，頗極一時之盛，真所謂實行鄉村娛樂也。

● 鎮江縣農教館宣傳除螟

鎮江縣農民教育館最近於種蠶共育工作完畢後，鑒於秧田發生螟蟲頗多；特組織除螟宣傳隊，在該館十五里境內講演螟蟲之害；並勸農民設法驅除，以免蔓延。該館並舉行定期講演，散發除螟畫報及小冊，以利宣傳云。

●江蘇省第一林區林務局測候週報

期日	最高(平均)攝氏	最低(平均)攝氏	氣溫
六月九日至六月十五日	二五、七	六	度
上午十時(平均)	七六〇、四三	六	公厘
下午五時(平均)	七五八、二一	六	公厘
比對	五八、七	%	
絕對	九、八八	公厘	
降水量(總計)	八、五三	公厘	
蒸發量(總計)	二二、八	公厘	
上午十時最多向	東南		
下午五時最多向	西南		
備註	六月九日之氣溫最高為攝氏二八、九度	六月十五日之氣溫最低為攝氏一八、三度	